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1¢ semaine
PREMIER JOUR

HISTOIRE : LES CAUSES DE LA REVOLUTION

I-LA FRANCE AVANT 1789 (L

La société francaise

En 1789, la France est un pays de 26 M d'habitants. Q

La France en 1789 @

La population se partage de maniére inégale, en trois catégories sociales :
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1). La Noblesse représente environ 400 000 personnes. Cet ordre est divisé entre
la haute noblesse (environ 4 000 familles) proche du trone et la petite noblesse.

2). Le Clergé (I'Eglise) est composé de 120 000 personnes dont 139 évéques.

3). Le Tiers-état représente I'immense majorité de la population (environ 98% de
celle-ci).

Il regroupe les travailleurs journaliers des campagnes, les paysans, les propriétai

fermiers, les artisans et les bourgeois des villes (banquiers, juristes ou commergafes

Cette bourgeoisie est en plein essor grace au développement économique d@
derniéres années.

Elle prend de plus en plus de pouvoir dans la vie économique du royaume ze @‘me.

II - LA POLITIQUE INTERIEURE Q

e En théorie, le pouvoir du roi n'a pas de limites puisqu’il nom Qrévoque ses
ministres, le garde des sceaux, le contrGleur des finance es secrétaires
d'état.

e Tous les pouvoirs sont centralisés sur Paris et con@ entre les mains de
Louis XVI.

Médaillon de Louis

*

@roi souhaite réformer cet état mais ses intentions vont dans le sens d'un
{ enforcement de I'absolutisme, c'est-a-dire, I'exercice sans controle du pouvoir

politique.

@' e Il souhaite en France un despotisme absolu, pouvoir absolu et arbitraire,tel

qu'il existe alors en Russie, en Autriche ou en Prusse.

© C Copyright EIB EAD CM2 — Découverte du Monde — 1¢ trimestre 12
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Caricature montrant I'assemblée des notables en 1787 : le singe demande a la
basse-cour a quelle sauce elle veut étre mangée.

gl e
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III - LA POLITIQUE EXTERIEURE @

e Depuis 1777, la France combat aux cotés d éricains contre les Anglais avec
La Fayette et ses volontaires, puis a p e 1779 avec Rochambeau et le
corps expéditionnaire royal. 4
Cette guerre d'indépendance aboutirg eWw 1781 a la victoire de Yorktown par les

Franco-américains. Le soutien ma la France avait pour but dans I'esprit de
Louis XVI d'affaiblir la puissanc ngleterre.
Le co(it de ces expéditions cd ées s'éleva a 2 milliards de livres.

IV - LE MECONTENTEMENTéﬁékAL

cle, le pays ne peut plus se satisfaire de l'ordre ancien
n histoire du XVIII¢ ; le "siécle des Lumiéres" tire son nom
lectuel, culturel et scientifiqgue connu sous le nom de
isans des Lumieres sont pour |I'usage public de la raison.

En cette fin de XVIII
traditionnel. Syno
du mouvement

"Lumiéres". Le@
Les prig' @
o ,'I&s' privileges sont devenus insupportables pour le Tiers état.

% qui révolte le plus les paysans et les bourgeois réunis, ce sont toutes ces
( égalités et plus encore l'inégalité devant I'impot.

€\~. L'Eglise, pour sa part choque et révolte : non seulement cet ordre extrémement

riche ne paie pas d’imp6t mais il préléve la dime sur les revenus agricoles.

© Copyright EIB EAD CM2 — Découverte du Monde — 1¢ trimestre 13
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Les impots

La

Les nobles paient certains petits impoOts directs mais sont exempts du plus gros
d'entre eux: la taille.

Celui-ci est le pire : sur 100 livres de revenus il en prend 53. De plus, il est levé
arbitrairement, mal réparti et peut tous les jours s’aggraver en cette période

d'anarchie dépensiére de I'Etat. (L

Les imp6ts indirects comme la gabelle (Impbts sur le sel), finissent d'écraser
les sujets du roi. Q
L'impot ecclésiastique avec la dime, prélevement d'une récolte sur dix au pro

de I'Eglise, achéve de l'accabler.

faillite du royaume 6

La ruine du Trésor Public est en grande partie provoquée par la @I ipation de
la France a la guerre d'indépendance des Etats-Unis d'Améric@

Necker alors Premier ministre tente d'assainir les fingnced du royaume en
proposant de diminuer les pensions payées aux pers nées importants. Il est
écarté de son poste par les privilégiés qui se mobilisebn tre lui.

Les ministres appelés aprés lui ne parviennent pas a bler le trou du Trésor
public.

Ils ne réussissent qu'a lever contre eux tre Louis XVI, les ordres
privilégiés qui refusent de payer tout impo6t veau.

Les masses populaires suivent et manifei@o tre la cour et les ministres.

Tous demandent la réunion des Etats“Geliéraux. Une fois de plus, le roi cede

et la réunion des états généraux es ncée pour le ler mai 1789.
Necker alors rappelé comme Premj inistre, ne pourra que constater I'étendue

du déficit. ‘
6 Jacques Necker
% Portrait de Jacques Necker
K Par Joseph Siffred Duplessis

0 (Chateau de Versailles)
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V-LES DIFFERENTS INTERVENANTS A CETTE EPOQUE

La noblesse :

Les nobles ne payent pas d'impot et se réservent a cette époque toutes les hautes

fonctions dans le clergé, la politique, la marine et I'armée.

Mais la noblesse, que le roi de France va soutenir tout au long de cette période

O

n'apportera a Louis XVI ni une armée forte, ni un état-major de poids.

Elle sera incapable de se défendre en masse et incapable de composer avec
autres ordres lorsque ce sera nécessaire.

La famille du Duc de Penthievre :
portrait d'une des plus riches
familles de France.

Le clergé

!

e Le clergé est en piteux

honorables mais il y a ég t des prélats scandaleux (Rohan, Talleyrand.

e Louis XVI dira un jour.exc
crdt en Dieu ».

e Le bas clergé regar &vec mépris et jalousie ces chefs peu respectables. Il e
pour I'évolutio oses et cette disposition permettra au Tiers Etat de
triompher et’ uant I'opposition des deux ordres privilégiés.

e En effet, les

y a bien slOr en 1789 des responsables trés

).

€ « I/ serait convenable que l'archevéque de Paris

st

és dans I'ensemble sont disposés a se jeter dans un mouvement

pour le leurs origines et leurs ressentiments vis-a-vis du haut clergé les ont

prép

© Copyright EIB EAD CM2 — Découverte du Monde — 1¢ trimestre
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La bourgeoisie
La bourgeoisie comprend plusieurs catégories de personnes :

e Il yad'abord les petits bourgeois, ces marchands que I'on voit tous les jours
sur les marchés et qui permettent a leurs enfants d’étudier pour devenir des

médecins, des avocats, des professeurs. (L

e La bourgeoisie de commerce, les négociants qui se sont lancés dans |
commerce international se placent au-dessus de la petite bourgeoisie par IG
réussite.

Ces gens sont ouverts aux idées nouvelles, ils trouvent que le royaum @ne,
ils s'énervent des tracasseries de I'administration.

e La bourgeoisie d'affaires, les banquiers, les industriels et tous@x vivant
des revenus que leur assurait la levée des impoOts sont également iches.

e Tous ces bourgeois enragent de ne pas disposer d'un@&tige social et
s'opposent a la noblesse et a ses privileges.

Salle de manufacture
appartenant a de riches
bourgeois.

Les paysans 0

e Les grandes ®1es ont disparu, mais I'on connait encore des périodes de
disette (mQngue ou rareté des vivres) en raison du retard technique de

I'agriculée.
. L'agr@; re francaise était a la fois prospére dans sa production mais sous-
’éﬂi'p et mal adaptée aux techniques et au marché international.
.W\ paysans veulent deux choses : d'une part, se libérer des droits féodaux et
"impoOts trop lourds, et d'autre part pouvoir accéder a la propriété.
~\.. La fidélité a leur seigneur n'existe plus car le seigneur n'est plus sur ses terres.

e Si la fidélité a la religion existe toujours, la dime leur est par contre
insupportable.

© Copyright EIB EAD CM2 — Découverte du Monde — 1¢ trimestre 16
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Scene de moisson dans les campagnes.

66
OQ

Le peuple @
e Le peuple des villes, en majorité formé d'artisans,’&cependant plusieurs

classes: les boutiquiers, les employés de magasi es blanchisseuses, les
palefreniers, des chdmeurs et des mendiants. @

e En cet hiver 1788-89, le petit peuple a tré$ faim et trés froid. Les récoltes
étaient partout mauvaises, les prix avai F@J menté trés vite et les salaires
baissaient. &

e Un peu partout en France, des troyhlés

les manifestations verbales des né)

— me@?
e

© Copyright EIB EAD CM2 — Découverte du Monde — 1¢ trimestre 17
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-Je sais écrire :
La Noblesse, le Clergé, le Tiers-Etat
-Je retiens :
Les trois catégories sociales de la France de 1789 sont : La Noblesse, le Clergé, le Tiers Etat.
Tous les pouvoirs sont centralisés sur Paris et concentrés entre les mains de Louis XVI.
¢

La participation de la France a la guerre dindépendance des Etats-Unis a co(té tres cher
provoque la ruine du Trésor Public. Tous demande la réunion des Etats généraux (5 mai ES@

o)

Exercice 1 $©0®

Recherche dans ta lecon, compléte les phrases et retien exte :

- La population se partage de maniére xg:’n catégories

D la , le tle .
- Le roi souhaite cet Etat es intentions vont dans le sens d'un
de I' @ pens des priviléges.
- En cette fin de ‘® le des , le pays ne peut

plus se satisfaire de I' é traditionnel.

Réponds aux --@' s :

Exercice 2

- Avec qui @o e qui la France combat-elle ?

O

- Q%}-ce qui révolte les bourgeois et les paysans ?

X ¢
N\

& Pourquoi I'Eglise choque-t-elle ?

- Que veulent les paysans ?

- Quelle est la situation du « petit » peuple durant I'hiver 1788-1789 ?

- Que provoque cette situation ?

© Copyright EIB EAD CM2 — Découverte du Monde — 1¢ trimestre
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Les exercices 1 et 2 peuvent éventuellement étre faits oralement.
Exercice 3
Recherche la définition de ces mots dans le dictionnaire : (L

- Subvention :

- Absolutisme : < ’
- Exemption : < <a

© Copyright EIB EAD CM2 — Découverte du Monde — 1¢ trimestre 19
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DEUXIEME JOUR

GEOGRAPHIE : SE REPERER SUR LA TERRE

LA TERRE : UNE SPHERE (L

La Terre est une sphére et sur cette sphére le bas, la droite et la gauche
veulent pas dire la méme chose pour tout le monde. < ,
Pour se repérer, les hommes ont donc inventé des points qui sont les pr§mes
pour tous: ce sont les points cardinaux : Le NORD, LE SUD, L'EST, L L@j

Sur une boussole, la petite aiguille aimantée indique toujo méme
direction : le Nord.

Les hommes ont aussi invelé un quadrillage qui permet de localiser n'importe
quel point sur la ter@
L'équateur est 5@ igne imaginaire qui sépare le globe en deux parties
I'hnémisphere N I'hémisphéere Sud.

Le globe aCﬁ! découpé en tranches paralléles a I’équateur. Chacune a été
numéro de 0° a 90° N de I'équateur au po6le Nord et de 0° a 90° S de

I’équ u pble Sud.

* nombres représentent la latitude d’un lieu, c'est-a-dire la distance,
mée en degrés, du lieu par rapport a I’équateur.

\&'ﬁe globe a été découpé en quartiers, comme les quartiers d'une orange. Ces

<

lignes joignent les pdles entre eux. Ce sont les méridiens.

Chacun a été numéroté de 0° a 180° E quand on va vers l'est et de 0° a 180° W
guand on va vers l'ouest. Le méridien d’origine ou le méridien 0° est celui qui
passe par |l'observatoire de Greenwich situé prés de Londres.

Ces nombres représentent la longitude d’un lieu, c'est-a-dire la distance,
exprimée en degrés, du lieu par rapport au méridien zéro.

© Copyright EIB EAD CM2 — Découverte du Monde — 1¢ trimestre 20
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1 semaine
e Pour étre encore plus précis, on a divisé les degrés de la latitude et de la
longitude en minutes et en secondes.

e Chaque degré comporte 60 minutes et chaque minute comporte 60 secondes.

Le globe terrestre et ses points de repére (L
Latitude 60° N < ,
N O
W, Latitude 30° N Q

Méridien de
Greenwich

e Quand on connait les coorQone? géographiques d’un point, c’est-a dire la
latitude (exprimée en pre ie@ a longitude (exprimée en second), on peut le
situer sur une carte. 6

Les mouvements de la %‘e

e La terre n'est pas@obile.

e Elle tourne s -méme et autour du soleil

e La terrez;lr un peu comme une toupie.

heures pour faire un tour complet sur elle-méme.

’%,La terre temps 0 La terre 6 heures plus tard

TEMPS= Six heures plus tard

7 "“”‘.\
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CM2 DM -1209 -1 Datedujour: _/ /



1¢ semaine

La terre temps 12 heures plus tard La terre 18 heures plus tard

TEMPS= Douze heures plus tard TEMPS= Dix-huit heures plus tard

La terre tourne aussi autour du soleil.

Elle met a peu prés un an pour accomplir un tour.

Comme une toupie elle est Iégérement inclinée.

Cette rotation et cette inclinaison expliquent la successi %saisons tout au long
|b

de I'année.
La rotation autour du sole

Ets chois
I'hemisphéria

Sud

%}ent se repérer en mer ?

Dés I’'Antiquité, les navigateurs ont cherché a se repérer en mer. Ils
s’orientaient de jour par rapport a la position du soleil, de nuit par rapport a la
position des étoiles.

Puis ils ont inventé des instruments, qui se sont modernisés au fil des siécles.
Certains d’entre eux sont encore utilisés en dépit des progrés techniques et de
la présence de |’électronique a bord.

© Copyright EIB EAD CM2 — Découverte du Monde — 1¢ trimestre 22
CM2 DM -1209 -1 Datedujour: _/ /



4

1¢ semaine

A partir du XVI® siécle, les navigateurs utilisent |’astrolabe, un cercle gradué
avec un bras pivotant sur son axe, pour mesurer la hauteur des astres au-dessus
de I'horizon et calculer la latitude du navire.

Le sextant « moderne » mesure également la hauteur des astres, mais plus
précisément.

Il possede deux miroirs de réflexion, une lunette et une régle en arc de cercle
graduée.

instruments de navigation électroniques tomberaient en panne.

Les marins en apprentissage utilisent encore le sextant, au cas ou C)

Les cartes marines apparaissent a partir du XVe siécle lorsque les gran ys
européens découvreurs du monde commencent a tracer les con des
continents au fur et a mesure de leurs voyages en mer.
Aujourd’hui, les cartes sont extrémement précises, indiquant le gdiens et
les paralléles, la profondeur des fonds, I'emplacement des ré des écueils
a éviter.

Un astrolabe représenté en 1583 par a@gs Devaulx.

[N

Le compas, inventé@es Chinois, gagne I'Europe au XII® siéecle.

Le GPS (Glob \)tioning System), d’abord destiné aux militaires dans les
années 70, s’ énéralisé dans les années 90. Aujourd’hui, grace aux progres
techniques, ggent dans la poche ! Ce systeme de positionnement par satellite
permet ner la position d'un bateau a quelques métres prés, de jour
com @uit et sur tous les océans et toutes les mers du globe.

o ‘L%] gateurs d’aujourd’hui sont aussi équipés d’'une radio, qui leur permet

mmuniquer avec la terre et avec d’autres navires.
recoivent ainsi des informations sur la météo et peuvent alerter les secours

\& n cas de besoin.

Les échosondeurs sont des petits appareils électroniques qui émettent des
ondes ultrasonores, lesquelles permettent de déterminer le relief des fonds
marins et la présence éventuelle d'obstacles.

Pour connaitre la position d’un bateau en mer, il faut savoir se repérer sur terre
et sur mer.
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1¢ semaine

Je retiens :

I’hémisphere Sud.

les poles.

L’Equateur est une ligne imaginaire qui sépare le globe en deux parties : 'hémisphéere Nord et

La longitude de référence sur Terre est le méridien de Greenwich. Les méridiens passent tous paC

La latitude est la distance exprimée en degrés, du lieu par rapport a I'Equateur. (L

66

Exercice 4

Répondre aux questions :

- Comment est la terre et quelles conséquences cela a-t-BO

(QG

- Qu’ont inventé les hommes pour se repérer ? Qo

- Qu’indique l'aiguille aimantée sur une bous @

- Qu’est-ce que la latitude ?

- Qu’est-ce que la longitude ?

Ov

- Combien de temps la terre 6@% pour faire un tour complet sur elle-méme ?

Exercice 5

%
O

Compléte les plges et retiens le texte :

- L’équa&gst une ligne

qui sépare le en deux
pat Y et I’
K lobe a été découpé en tranches a I’équateur. Chacune a été
.\§humérotée de N de I’ au pole et de
@ Sdel au pole .
- On a divisé les de la et de la
en et en
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